这个假期有多热

透过数据看"五一"

5月3日,被誉为近五年最火的"五一"假期圆满收官。各大平 台陆续公布今年"五一"假期的出游"成绩单",多项指标不仅超越 今年春节假期,甚至刷新"五一"假期历史最高值。

### 出游人数恢复至疫前

人海,无处不在。据文旅部5月3日公布的 《2023年"五一"假期文化和旅游市场情况》显 示,"五一"假期5天,全国国内旅游出游合计 2.74亿人次,同比增长70.83%,按可比口径恢

从城市大街小巷到风景秀丽的景区,人山 复至2019年同期的119.09%;实现国内旅游收 三 五处不在 据文施部5月3日公布的 人148056亿元,同比增长128.90%,按可比回 入1480.56亿元,同比增长128.90%,按可以 径恢复至2019年同期的100.66%。节前中国 游研究院预测出游人次/旅游收入将超2.4亿 1200亿元,实际数据超此预期。

### 旅客出行半径显著变长

旅游、舒展身心,刚刚过去的"五一"假期,

中原大地,郑州东站"米"字形高铁枢纽 纵横延伸,高峰客流超20万人次;黄浦江畔, 浦东、虹桥两大机场日均共有1700多架次航 班起降,日均客流量超29万人次;巴蜀大地, 高速路网车辆川流不息,4月29日四川全省 高速公路网出口总车流量超270万辆……

在"五一"假期跨市、跨省游热度明显走 高,出行距离及消费活跃度创下历史新高。

同程旅行数据显示,"五一"假期人们的 出游半径显著变长。在"五一"假期热度前十 的火车线路中,有8条为跨省线路,北京一上

入榜单前十。该平台用车订单量在4月29日 也创下单日历史新高,订单量为今年春节单 日峰值的1.9倍。在用车订单中,跨城出行订 单较春节提升103%,300公里以上订单大幅 提升。热门用车需求主要集中在长三角、珠 三角、京津冀等各大城市群之间,长三角订单 较春节增长362%、珠三角较春节增长312%、 京津冀增长121%。

在去哪儿平台上,今年"五一",旅客走得 也很远,平均飞行距离达到了1414.95公里,约 等于广州到南京的距离。

旅游半径快速扩大被视为行业复苏的重 要信号,这意味着消费者对旅游产品丰富性



#### 没有冷门目的地

在今年"五一"假期高涨的出行情绪带动 下,无论是热门城市还是小众目的地都迎来 了人潮涌动的盛况。

一方面,热门城市旅游热度持续火爆。去 哪儿大数据显示,今年"五一"假期热门城市 酒店预订量超疫情前1.9倍。飞猪数据显示, 北京、上海、杭州、成都、广州、西安、重庆、深 圳、武汉、南京等是"五一"最热门目的地;上 海迪士尼度假区、北京环球度假区、杭州西 湖、广州长隆旅游度假区、珠海长隆国际海洋 度假区、横店影视城、普陀山风景区等是"五 一"最热门景点。

另一方面,今年"五一"没有冷门目的地。 假期前夕,不少游客已经预见了大城市和热 门景区里"人山人海"的景象。"小众""冷门" 成为年轻用户最关注的旅游关键词。

同程旅行数据显示,"五一"假期"小众" 相关旅游搜索热度环比上涨172%,"冷门"相 关旅游搜索热度环比上涨113%。"五一"假期 国内三线及以下城市酒店预订量较2019年同 期增长超过150%。

去哪儿平台数据显示,往年诸如德宏、淄 博、甘南、伊犁、喀什、淮安、盐城、自贡、威 海、日照、揭阳等相对冷门城市,今年"五一" 酒店预订量比2019年增长10倍以上,其中德 宏酒店预订量增长最高,达22倍,淄博增长20 倍。山南、临沧、塔城、延边、昌都等小众旅游 目的地在节前一周已库存告急。

除了淄博成为"五一""顶流"之外,在众 多线下演艺、节庆活动、地方特色体验的带动 下,新兴旅游目的地也不断涌现。此外,烧 烤、熊猫、青花瓷、螺蛳粉……形形色色的旅 游标签,在今年"五一"假期成为激发旅游城 市消费潜力的关键。一顿淄博烧烤、一次"花 花"见面、一件青花瓷文创产品,甚至一碗螺 蛳粉都成为大家对这座城"非去不可"的理 由。可以说,所有旅游城市都挤满了人,所有 能选择出游的人也都在尽情享受假期。

"五一"假期全国10家宋城景区(不含上 海)合计上演约235场主秀(2021年同口径约 218场、加上上海项目约249场),其中杭州5 月1日公告场次18场。

"五一"假期黄山风景区接待游客11.78万 人次(较2019年4天增长4.9%、较2021年5天 增长12.2%),增速相对不高与景区将日客流 量控制在3万人以内有关。

"五一"假期峨眉山景区接待游客17.43万 人次(较 2021 年增长 42.1%)。

"五一"假期天目湖接待游客/实现收入 较 2019年同期增长 15%/39%, 若剔除新项目 则收入增长18%。

4月30日至5月2日,乌镇日均接待游客 超10万人次,濮院连续三天接待人次破万,5 月1日客流接近2万,创开业以来单日接待

评

海昌海洋公园"五一"假期前三天接待游 客近50万人次,较2019年同期增长60%以 上,其中核心项目上海海昌海洋公园4月30 日和5月1日综合收入和入园人次刷新"五

一"假期单日纪录。 大连老虎滩项目5月1日入园人次/收入 较 2019年同期增长 120%/180%。



# "Z世代"渐成旅游消费主力

"今年'五一'假期相较于此前春节等假期最 大不同之处在于年轻人群体占比的增长。"一位旅

据飞猪数据显示,机票、酒店、民宿、门票、租 车预定出行人次全面刷新历史峰值。携程"五一' 黄金周总订单量同比增长约270%,较2019年同期 增幅超过30%,酒店/机票/门票/租车较2019年同 期单日预订分别最高增长70%/28%/449%/330%。受 消费回流影响,高品质休闲游受到游客青睐,携程 高星酒店订单占比近40%、私家团订单量较2019 年同期增长约230%。

据全国旅游监管服务平台监测数据显示,团 队游团均人数 14.67人,较 2019年减少 25%,小团 游趋势明显。"Z世代"("Z世代"是一个网络流行 语,指新时代人群)在旅游消费中的地位越趋凸 显,携程数据显示"90后"在"五一"出游人次中的 占比约为37%,"00后"占比也已超过20%,两者合

飞猪数据显示,"五一"假期出境游预订量同 比去年增长超10倍,在出境游客群中,"00后"的

同程数据也显示,在2023年"五一"假期的出 游人群中,学生群体占比显著提升,以机票订单为 例,该群体的占比从去年同期的25%左右提升至 今年的30%左右。相比其他游客,学生群体出游 更重视性价比,他们也带动了社交媒体上"特种兵 式旅游""沉浸式旅游"等年轻化的旅行方式的流

随着年轻群体占比不断增长,文旅产品的多 元化需求也呈现井喷态势。携程数据显示,今年 "五一"假期,携程平台上的酒店影音房预订量较 2019年同期增长超 4倍,宠物友好酒店预订量较 2019年同期增长超2倍。带有"亲子"和"美食"标 签的酒店预订量相比2019年同期均出现倍增。

### 消费提振跑出加速度

今年"五一"假期,人们积攒三年之久的出游 热情被彻底释放,旅游热度创五年新高。人潮涌 动间,折射出文旅经济强大韧性和内需活力,各 地餐饮和住宿消费也跑出加速度。

据美团平台监测数据显示,"五一"假期前三 天,全国餐饮消费规模较2019年同期增长92%, 有部分餐厅重新出现了排队等位超过1000桌的 火爆场面。其中,淄博烧烤延续了"一串难求"的 高热度,成都吼堂老火锅更是创下单日最高近 3000桌、翻台达9轮的纪录。此外,以美食特色 凸显的江门、柳州、乐山、潮州、汕头等旅游城市, 假期中从早餐都开始了排队等候。

据商务部发布的数据显示,全国重点零售和 餐饮企业销售额同比增长21.4%。其中,重点餐 饮企业销售额同比增长了36.9%。在线平台数据 也显示,接近四成的游客会因为美食而旅游目的 地,国内餐厅堂食的线上预订量与2019年同期相 比增长了200%以上。因此,选择一座城市开启 "味蕾之旅",已经成为了年轻人假期旅行的新选

除了餐饮业之外,"满房""价高"成了住宿行 业的关键词,很多热门城市在节前已经一房难 求。据美团和大众点评的数据,假期前三天,长 线旅游的住宿订单量比2019年增长超过40%。 其中,云南的德宏地区的住宿预订量比2019年增 长 4000%。新疆的喀什、伊犁和甘南的住宿预订 量增长约1500%。威海、日照、福州、台州、汕头、 泉州等海边城市,"五一"期间民宿预订量也比 2019年同期增长了4倍以上。

以湖南省为例,"五一"假期前三天,湖南全 省407家住宿单位接待住宿游客20.97万人次,同 比增长 72.18%, 实现营业收入 9670.85 万元, 同比 增长103.05%,纳入监测的住宿单位的客房累计 出租率为85.21%。

另据统计,假日前3天,内蒙古鄂尔多斯市东 胜区、康巴什区,乌海市,乌兰察布市察右后旗以 及阿拉善盟左旗星级饭店和旅游民宿入住率均 达到了100%。

特别值得关注的是,与报复性出行对应的是 报复性收割。"五一"假期前后,许多酒店和民宿 都集体涨价,其中有的价格比2022年全国星级饭 店均价高出十余倍,甚至出现"被取消订单""强 迫补差价"等消费事件,让许多原本享受愉快之 旅的游客心生不满

## 节后旅游业仍有巨大潜力待释放

"今年'五一'假日旅游市场继续春节以来 的时段,但今年"五一"假期,国内游客集中出 '高开稳走、加速回暖'的态势,按可比口径,出 游人次和旅游收入首次全部超过2019年同期数 据,旅游业迎来了从市场复苏到高质量发展的战 略转折点。"中国旅游研究院院长戴斌说。

"2023年五一旅游市场的消费特点,首先体 现在长线出行需求的强烈释放。长线出行也会 带动'吃住行游购娱'一整条产业链的繁荣复苏 ——旅游对于整个线下消费来讲,属于'牵一发 而动全身'的火车头,诸多产业因此受益。"携程 研究院战略研究中心主任彭涵表示。

同程研究院相关负责人介绍,按照过去的市 场经验来看,春运往往是一年中交通客流量最高 游,整体出行市场客流量超过了春运高峰日。与 此同时,"五一"客流更集中于休闲旅游市场,巨 大的客流量同样带动了酒店、景区等消费规模。

去哪儿大数据研究院副院长郭乐春表示,今 年旅游业需求端仍有巨大潜力待释放,端午、暑 期、十一将迎来一波又一波的高峰

中国社科院旅游研究中心特约研究员、新时 代文旅研究院院长吴若山认为,各地必须继续加 大业态创新供给,实施更为精准的品牌营销和个 性的旅游品牌塑造,持续升级服务水准,如此才 能使旅游释放更多活力,更好实现旅游消费对经 济增长的促进作用。

本版文字综合中国新闻网、人民网、北青网、北京日报客户端、中国水运网等媒体报道